

“Correo de la Mañana”, en el Extranjero

EXTREMADURA Y MAURICIO BARRES

Sobre mi revuelta mesa de trabajo espera hace tiempo su turno de lectura el último libro de Barrés, *Une enquête aux pays de Levant*. Apareció en las librerías el mismo día de la muerte del excelso literato; pero se trata de impresiones y apuntes de un viaje que realizó en 1914. Para mí encierra el libro mucho interés, no sólo porque su autor es uno de mis literatos favoritos, sino porque tuve antecedentes de ese viaje en mi visita a los padres Franciscanos de Damasco y Beirut, que no se cansaban de ponderarme la austera nobleza del francés insigne. Fue breve mi paso por el Líbano, donde la huella de Renán dejó como un reguero de luz entre las ciudades muertas, y no me fué posible visitar ni Afka, donde Constantino destruyó el último templo de Venus; ni Hama, ni Trípoli, ni otros muchos lugares divinizados por la historia y por las religiones, de los que se ocupa Mauricio Barrés en su último libro. Era su viaje semioficial, casi político; pero en Barrés el artista dominaba sobre los demás aspectos de su intensa vida, y podíamos contar de antemano con que su *enquête* en Levante daría frecuente motivo para hacer gala de su cultura y de su penetrante visión de elegido en páginas de una prosa espléndida de color y de ritmo.

Sin embargo, mi crónica sobre Barrés y su última obra, queda hoy postergada por otra emocionante: la de Barrés y Extremadura. A mis manos acaba de llegar un artículo publicado en el *Journal des Débats*: lo firma un francés que conoce bien España, monsieur Legendre. Este artículo comenta el sentimiento unánime que en nuestro país causó la muerte de Barrés entre la gente de Letras, censurando sólo a Gómez Carrillo, a mi juicio sin razón, por la crónica—bellísima por cierto—que dedicó al excelso cantor de Toledo.

Lo que a nosotros nos interesa, y lo que a mí me ha impresionado hondamente, es la lectura de estos párrafos que doy a mis lectores, respetando en su traducción algunas frases que en francés me parecen más expresivas:

«Tenía Mauricio Barrés el proyecto de venir a España en el último otoño. Deseaba escribir un libro sobre Zurbarán, que había concluido por estimar más representativo que *El Greco*. Esquivando el fastidio de las grandes ciudades, hubiese ido a Extremadura por Salamanca y Plasencia para instalarse una temporada en Guadalupe, donde un monasterio de grandiosa serenidad conserva entre otras maravillas *l'ensemble* de los mejores cuadros de Zurbarán. Probablemente hubiese completado el estudio de sus obras en Sevilla y otras ciudades, *pour nous révéler le secret qu'un très haut génie porte toujours en son apparente simplicité.*»

«¡Qué paz, qué dulzura hubiera encontrado Barrés en su último otoño en este valle de Guadalupe, perfumado por los conquistadores de Nuevo Mundo! El servicio de Francia lo obligó a aplazar su viaje, que hubiese realizado más tarde. Este libro sobre Zurbarán era una obsesión de su espíritu, siempre joven y generoso.»

«¿Cuán dulce fué la muerte más cruel con Extremadura? Barrés era quizás el único literato, el único poeta extranjero capaz de sentir, de amarla, de comprenderla, de vivirla en toda su grandeza. Barrés descubrió el Greco, y con el Greco Toledo, no sólo a los franceses sino a los mismos castellanos. De ninguna pluma han brotado páginas más inspiradas, frases más armoniosas, pensamientos más hondos, delicadezas más sutiles, que de su interpenetración del pintor y su ciudad adoptiva. ¡Recordáis el retrato maravilloso de Zuluaga? Al fondo Toledo, la imperial, la noble, la severa, destacándose próximo el perfil romántico, el perfil de águila del poeta. Es la ciudad como la proyección de su alma, encendida de ensueños medioevales, alma de místico y de guerrero, de misterio y de tradición, alma de cruzado.»

«¿Cómo el espíritu de este francés de otros siglos, de la Francia de San Luis y Juana de Arcos, podía pasarle desapercibido el pintor de la sublime sencillez religiosa? El pudo admirar sus cuadros en casi todos los Museos de Europa; pero él sabía que existía un más allá, un retrato luminoso donde la obra del artista respiraba su ambiente, ocupaba su puesto, vivía plenamente su vida sobrenatural, esparciendo el aroma suave de su misticismo sereno. Y en ese retrato, en ese oasis de divino reposo, en Guadalupe, Barrés soñaba cuando la muerte se llevó su alma de elegido.»

«No se sigue la huella de un artista excelso sin descubrir un pueblo, una raza; buscar a Zurbarán es encontrar

la maravilla de Guadalupe; y Guadalupe es Extremadura. Barrés no hubiera hecho un estudio frío, erudito, de Zurbarán: como antes en Toledo, como en el Oriente de los Cruzados, su espíritu de artista, de cristiano y de caballero, se hubiese rendido fascinado ante el prodigio de la Extremadura férrea y sublime de los conquistadores, de los santos, de los filósofos, de los poetas, de los soldados, de tantos y tantos hombres de acero y de fuego, de tantas almas de luz y de fe, de sacrificio y de ideal.

Hubiera peregrinado por nuestras ciudades eternas, por Cáceres la medioeval, por Mérida la romana, por Trujillo la noble, por Plasencia la altaiva: hubiese respirado en Yuste los últimos días de Carlos V, y en Medellín la infancia de Cortés. Se hubiera su espíritu saturado de serenidad y de infinito en la serena lejanía de nuestros campos, en el límpido azul de nuestro cielo y en la severa línea de nuestros paisajes.

Y hubiera penetrado nuestra alma y nos hubiera amado porque nos hubiese comprendido. Y hubiese creído en nosotros más que nosotros mismos, presintiendo en el sueño de hoy un despertar fecundo y luminoso, la aurora de un nuevo día en que nuestra raza ardiente y generosa recuperará su

marcha hacia el Bien, la Belleza y la Vida. Para creer, para esperar, le bastaría después de vivir la gloria de nuestro pasado, de respirar nuestro sol y de pisar nuestra tierra de promisión, mirar los ojos de nuestros niños, los ojos llameantes de nuestro pueblo que aguardan devorados por la fiebre de una hoguera interior el Mesías que le muestre los caminos salvadores del Amor y de la Verdad.

Pero este libro, la Biblia de Extremadura, este libro maravilloso que hubiera traído a nosotros peregrinos de la Belleza de todos los rincones del mundo, Mauricio Barrés se lo llevó a la tumba. Una oración y una lágrima para este extranjero enamorado de Extremadura sin conocerla: para este caballero cristiano que hubo de presentarla, de desearla, de soñarla en ese último anhelo nostálgico en que una voz misteriosa nos dice que, con haber amado mucho, dejamos atrás el amor más intenso, más puro, más grande, esa postrera ilusión que nos arrebató la muerte.

¿Francés? Qué importa. El más dulce amor de nuestra vida es siempre un ensueño lejano, impreciso, algo muy cerca de nuestra alma, pero muy apartado en la realidad del mundo.

ARTURO GAZUL.

Paris, enero.



No se hagan más de rogar, sólo la lámpara Osram es la alegría del hogar.

ALCALDIA

Multas

A la hora acostumbrada, estuvimos ayer en la Alcaldía para hacer la habitual información.

Al recibírnos el señor Del Solar nos dijo que había impuesto numerosas multas por haber sido infringidas las Ordenanzas municipales.

Los autos

Se tomarán toda clase de medidas—nos dijo también el Alcalde—para evitar que los autos circulen por las calles con excesiva velocidad y los que contravengan estas ordenanzas de la Alcaldía serán multados.

Cambio de impresiones

El Alcalde nos manifestó asimismo, que había reunido al Tribunal que actuará en las oposiciones para la plaza de profesor titular de la Escuela municipal de Artes y Oficios, teniendo con los que lo integran un amplio cambio de impresiones.

Un telegrama

El subsecretario de Gobernación, general Martínez Ando, ha contestado con un cariñoso telegrama al que le envió el Alcalde, dándole cuenta de su toma de posesión.

Juicios administrativos

Según nos dijo el señor Del Solar se había celebrado un juicio administrativo, habiendo pagado el denunciado.

Para celebrarse mañana, han sido señalados otros dos juicios administrativos.

La Junta local de Reformas Sociales

A las ocho de la noche se reunió en

la Alcaldía la Junta local de Reformas Sociales.

Presidió el alcalde señor Del Solar. Asistieron los vocales señores Carapeto, Alba, Arqueros, Viñuela, Gallego, Sanguino y García Carrato.

En primer término la Junta resolvió varios asuntos de trámite.

Después se tomaron los siguientes acuerdos:

Darse por enterada de los varios permisos concedidos para efectuar balance a diversos comerciantes de la localidad y de conformidad con lo actuado por el señor Alcalde presidente.

Quedar informados de la reciente Real orden referente al cierre de tabernas y atenerse a los acuerdos sobre este asunto adoptados con anterioridad.

Conocer en las denuncias presentadas por la Asociación de Dependientes respecto a diversos comercios que despatchan en domingo artículos prohibidos, y acordar el comunicar al industrial señor Lozano para que venda únicamente en domingo artículos de ultramarinos.

Acordar una información respecto a las panaderías para que se respete el descanso semanal y la jornada nocturna.

Y se levantó la sesión después de las nueve de la noche.

¡Verdadera ganga!

Estuches de papel y sobres, tamaño Ministro, calidad superior, se venden al precio de tres pesetas en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

(POR TELÉFONO)

15, 22'30 h.

Despacho reglo

A la hora acostumbrada estuvo esta mañana en Palacio el presidente del Directorio militar para despachar con el Monarca.

A la salida, Primo de Rivera no hizo a los periodistas que allí se encontraban ninguna manifestación de interés.

Capitán procesado por estafa

El diario *Informaciones* publica hoy una noticia, en la cual afirma que ha sido sujeto a proceso el capitán de Caballería don Rafael Manrique de Lara, por ser acusado como presunto autor de un delito de estafa.

Procesamientos

El Juez especial ha dictado auto de procesamiento contra un ex teniente alcalde de Madrid por supuesto delito de cohecho. Es acusado de haber recibido a cambio de conceder un empleo a un sujeto una importante cantidad en metálico.

Contra este empleado se ha dictado también auto de procesamiento.

Asimismo se ha dictado auto de procesamiento contra el guardia municipal Nicolás Marbán, por irregularidades administrativas en las que ha intervenido.

A Palacio

Por tener que asistir esta tarde el general Primo de Rivera a la cobertura de grandes de España en Palacio, varió la hora del Consejo de Directorio.

Consejo de Directorio

Esta tarde el habitual Consejo de Directorio se celebró en el despacho de Primo de Rivera, del Ministerio de la Guerra.

A las cuatro de la tarde estaban en dicho departamento todos los vocales que integran el Directorio militar.

La reunión duró desde las cuatro hasta las seis de la tarde.

Cuando el Consejo hubo terminado, el general Vallespinosa conversó extensamente con los periodistas.

Les dijo que la mayor parte del Consejo se había limitado a la aprobación de dos decretos de gran importancia.

Uno concediendo un máximo de atribuciones al alto comisario de España en Marruecos, cosa justa y razonable, pues el Directorio, para tomar este acuerdo, ha tenido en cuenta que a un máximo de atribuciones corresponde un máximo de responsabilidades.

El otro decreto, que reviste excepcional importancia, se refiere a la creación en la misma Presidencia de un Negociado de Marruecos cuya misión será unificar las acciones, hasta ahora dispersas, de los diversos departamentos ministeriales en el protectorado de Marruecos.

Desde luego se exceptúa de la intervención de este nuevo Negociado la parte técnica y militar que permanece vinculada al Ministerio de la Guerra.

La práctica ha demostrado que es ineludible la urgente necesidad de aceptar esta medida que el Directorio ahora adopta, pues no hay duda que a esta falta de unidad en las actuaciones de los Ministerios en Marruecos, se deben algunos de los contratiempos que en dicha zona hemos experimentado.

A este decreto—prosiguió el general Vallespinosa—segurá la publicación de las reglas necesarias para una completa ordenación de los servicios que a este Negociado serán encomendados.

El Directorio espera que esta innovación será un provechoso resultado para nuestra actuación en Marruecos.

También dijo el vocal del Directorio general Vallespinosa que a la mayor parte del Consejo celebrado había asistido el subsecretario de la Guerra.

Después de terminar el estudio de este decreto, el Directorio se ocupó algo del personal.

El subsecretario de Gracia y Justicia

No ocultó el general Vallespinosa, en la conversación que sostuvo con los periodistas, la preocupación que tiene el Directorio por la enfermedad que padece el subsecretario de Gracia y Justicia, pues la gravedad y lo prolongada de esta dolencia hace pensar al Directorio de la necesidad de reemplazarlo.

Los vocales del Directorio

Una vez que se hubo terminado el Consejo de Directorio, los generales que lo integran se trasladaron al Palacio de la Presidencia, donde permanecieron hasta las nueve de la noche.

En el Ministerio de la Guerra

El presidente del Directorio militar, cuando salió de Palacio de haber asistido a la cobertura de los grandes de

España, se trasladó al Ministerio de la Guerra.

Allí recibió al personal de esta Subsecretaría, con el que despachó.

Noticia confirmada

En la Presidencia se confirmó hoy a la Prensa la veracidad de la noticia circulada de que en los últimos ataques de los rebeldes de la harca de Gomara y Beniurriaguel a la posición de Monte Argot, resultó muerto el capitán don José García Uria, que mandaba la décima compañía de la quinta bandera del Tercio.

Visitas

En su despacho del Ministerio de la Guerra recibió hoy el general Primo de Rivera numerosas visitas.

Por él desfilaron muchos generales, jefes y oficiales.

Le visitaron el gobernador de Salamanca, el teniente general Burguete y el almirante Rivera.

También recibió una comisión de Huelva.

Despacho

Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra recibió a los subsecretarios de los departamentos de Instrucción pública y Gobernación, con los que despachó.

Asimismo recibió al director general de Correos y Telégrafos, quien acudió a darle cuenta del formidable incendio ocurrido en los talleres de Telégrafos de la calle Urquijo.

Conferencias

El general Primo de Rivera recibió asimismo en el Ministerio de la Guerra al alcalde de Málaga y al embajador de Bélgica.

Con ellos conferenció muy extensamente.

16, 1'30 h.

Firma del Rey

Su majestad el Rey, a propuesta del presidente del Directorio militar, firmó esta mañana los siguientes decretos de diversos departamentos:

Hacienda

Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria a don Juan de la Cruz

Roldán, administrador de Aduanas de la zona de Gijón.

Idem a don Miguel Jumej, inspector especial de la Aduana de Zaragoza.

Idem a don Primitivo Calzado Moreno, segundo jefe de la Aduana de Huelva.

Nombrando a don Juan Roco Pedro administrador de la Aduana de Gijón. Idem a don Felipe Hernández segundo jefe de la Aduana de Huelva.

Idem a don Vicente López, inspector de los almacenes de la Aduana de Irún.

Idem a don Luis Cabello, inspector de almacenes de la Aduana de Málaga.

Idem a don Manuel Segura, segundo jefe de la Aduana de Murcia.

Idem a don Leopoldo Sánchez, inspector de los almacenes de la Aduana de Port-Bou.

Idem a don José Alonso, segundo jefe de la Aduana de Almería.

Concediendo honores de jefe superior de Administración libre de gastos, con motivo de su jubilación a don Pedro Palacio.

Concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para satisfacer una anualidad de los haberes que corresponden a los herederos de los muertos en campaña.

Trabajo

Nombrando presidente del Instituto de Comercio e Industria al conde de Canal.

Modificando algunos artículos del reglamento de corredores de Comercio.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Instituto de Reformas Sociales a don Manuel Pedregal.

Idem la dimisión de vocal del Consejo Superior de Emigración a don José Guillén.

Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley sobre propiedad industrial y comercial.

EL TUNEL.-VINOS

Vinos del país, a 6'80 pesetas arroba. Cónac «Tres Cañas», 4 pesetas litro.

El general Martínez Peralta

A medida que hemos ido viendo la actuación del general Martínez Peralta al frente del Gobierno civil de la provincia, nos ha parecido cada vez más y más acertada. Antes de ocupar el cargo, sabíamos que en funciones de su brillante profesión se había distinguido en la paz y en la guerra por su talento y valor, ya en Cuba ya en Marruecos o al frente de la «Sección de Infantería», donde hiciera una fructífera labor; pero como todo ello no era suficiente para augurar el tino y el acierto en la gobernación de una provincia tan difícil como la nuestra, en vez de apresurarnos a elogiar sin otro fin que el de la adulación, hemos esperado a compulsar los resultados, meditando y observando sus acuerdos y decisiones antes de formar juicio definitivo.

Por otra parte, cuando por las circunstancias actuales no se puede escoger con amplia libertad el camino de la censura o el del elogio, parece que aconseja la prudencia el silencio. La oportunidad en la alabanza también es condición precisa; pero si nos movemos en una serie de miramientos y escrúpulos, jamás se podrían elogiar las buenas obras ni censurar las malas. Y como ahora y siempre la intención del que mueve la pluma es la que salva, y nuestra intención nada tiene de doblez, sino que nos creíamos en deuda con este caballero militar que con tanto ardimiento trabaja para el bien de la provincia y en cumplimiento de un deber, nos creemos justificados ante nosotros mismos y ante la opinión para dedicar estas líneas a honrar públicamente el trabajo casi siempre acertadísimo y siempre abrumador del general Martínez Peralta.

Desde el primer día que ocupó el cargo trabaja día y noche en el despacho de los asuntos, y nosotros, por razón de vecindad y del cargo, lo hemos visto en su mesa de trabajo una y otra vez hasta las altas horas de la noche. Ni tan intensa labor ni las desgracias de familia han quebrantado sus grandes energías. El Directorio militar ha encontrado en el general Martínez Peralta un colaborador entusiasta y de un mérito excepcional para desarrollar los planes, unificar los esfuerzos e irradiarlos por tan extensa región, produciendo—en estas circunstancias delicadísimo—el daño menor, compatible con su difícil deber. Es enérgico, y sin embargo, su talento le ha impuesto una ductilidad de carácter, una nobleza y efusión en sus palabras, que han merecido los elogios de todos. Pero

también hemos de confesar que, con toda la raigambre caciquil de Extremadura y los sucesos y procesos en otras provincias, la manera discreta, no exenta de energía, del Gobernador va moldeando la masa en las nuevas odres, sin grandes violencias. Y de este modo, sin recurrir a estridencias efectistas ni a causar daños irreparables, hijos de impulsiva impremeditación, el señor Martínez Peralta ha ido encauzando dentro de los moldes legales la viciosa gestión de los negocios públicos tanto en la capital como en la provincia.

Un gobernante de talento que sepa compartir la energía con la discreción, trabajador infatigable, entusiasta del bien y de la justicia, que despache personalmente los múltiples y variados servicios civiles y militares de una provincia, como le ocurre al general Martínez Peralta, bien merece unas palabras de elogio, aquí donde se solicitan y se ofrecen con tanta prodigalidad. Un modesto, pero sentido elogio de gratitud por el interés que demuestra al frente de los destinos de esta provincia de Extremadura. Así sucede que con tal ejemplo le secundan en esta obra todos los hombres de prestigio y de buena voluntad que sienten como cosa propia el amor a esta región.

X DE X.

Teatro López de Ayala

Hoy, 16 de enero, a petición del público, reprise de

La Bruja

Los aficionados al cine artístico, podrán comprobar en esta última producción española que se estrena en Madrid el sábado próximo, cómo la cinematografía española está, por lo menos, a la misma altura de las mejores manufacturas extranjeras.

En *La Bruja* se presentan fotografías nítidas, irreprochables, bellísimas, paisajes españoles, difícilísimos virajes azules y verdes, que hasta hoy fueron exclusivos de la fotografía italiana, y su acento españolísimo del mayor interés novelesco y del más puro casticismo.

Hoy dos sesiones, a las seis y a las diez de la noche, proyectándose antes dos películas cómicas.

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarjetas sean pocas, no son caras.

EL CUENTO DE HOY

¡DEMASIADO TARDE!

POR 'EL CABALLERO AUDAZ'

¿Era la fatalidad o era el destino el que volvía a ponerme delante aquella mujer hechicera que, desde hacía diez años, tenía embrojada mi vida con la pesadumbre de su recuerdo, que era la razón de mi existencia?
Mi buen amigo Carlos, tan caballero, tan noble y tan ajeno a todo el pasado de su mujer mía, nos presentó con su habitual galantería.

que sobre ella han hecho mis arrugas...
Me miró de hito en hito y con una voz que fué casi un suspiro de todo su ser, murmuró:
—¡Ah, sí! Antes no tenía usted esa cruz, Alberto...
—Pues esta es la cruz de aquel amor que me acompañó a todas partes. También la tengo clavada en el corazón.

SEMBLANZA

Amparito Medina

La artista, después de una charla trivial, nos expone a grandes rasgos su vida artística. Nos la presenta la gentil canarina de una forma algo chispeante en la que se retrata su simpatía peculiar; los accidentes de su carrera artística, la multitud de vicisitudes por que ha pasado y los éxitos conseguidos, dan materia suficiente para un grueso volumen.
Nosotros, obligados por la exigencia periodística, tenemos que analizar rápidamente el temperamento de esta atrayente figura de la coreografía.

NOTICIAS

Dependiente hace falta, droguería del Globo.
Se hacen trabajos de escritura a máquina. Larga, 35, segundo.
Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

15, 22 30 h.
El marqués de Alhucemas
Mañana en el expreso de Andalucía saldrá para esta región, donde piensa pasar una temporada, el ex presidente del Consejo de ministros, marqués de Alhucemas.
Arden los talleres de Telégrafos
A las cuatro de la madrugada de ayer se declaró un formidable incendio en la casa número 15 de la calle de Torrijos, donde se hallan instalados los talleres y almacenes del Cuerpo de Telégrafos.

ROYALTY

ESPECTACULO DE GRAN MODA
Hoy miércoles 16, a las cuatro, gran sección popular.
A las seis y diez de la noche, MINERVA O LA CIUDAD PERDIDA y dos estupendas cómicas.

TAO

El sábado, acontecimiento artístico cinematográfico.
LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS
TAO
muy pronto.

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)
Madrid, 15, 22'30 h.
Vacas buenas, de 2 65 a 2'78 pesetas kilo canal.
Idem regulares, de 2'55 a 2'65 ídem.
Toros cebados, de 3 a 3'04 ídem.
Bueyes desechos de labor, de 2 a 2'52 ídem.
Ovejas, no concurrieron.
Carneros, de 3'45 a 3'60 ídem.
Corderos, de 4'05 a 4'50 ídem.
Cerdos, a 3'50, 3'45 y 3'36 ídem.
Impresiones. — Existencias, regulares.
Precios, sostenidos.

DE SOCIEDAD DE TEATRO

Viajeros
Ha regresado a esta capital, después de haber permanecido alejado de ella durante una corta temporada, don Manuel Villalón, capitán de Infantería.
—Procedente de Salamanca llegó, después de haber aprobado con brillante puntuación el ejercicio oral de las oposiciones a escuelas nacionales, don Daniel Rivera-López.
—De la misma capital, y después de haber aprobado también dicho segundo ejercicio de las oposiciones antes referidas, don Quintín Rubio García.
—Vino de Don Benito don José Méndez, propietario.
—Se encuentra entre nosotros don Vicente Álvarez, industrial.
—Salió con dirección a Madrid don Francisco Montañez, abogado.
—Regresó de Oliva de Jerez don Rafael Avell, corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.
—Llegó de La Albuera don Saturnino Manzano, corresponsal de este periódico.
—De Oliva de Jerez llegó a ésta el propietario don Francisco Pozo.
—Procedente de Huelva, y después de breve estancia en aquella ciudad, ha regresado nuestro amigo don Miguel Montesinos Macías.

DOCTORES GARCIA HERRERO
Dul Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL, VENEREO SIFILIS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 9 a 11 noche
Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ
Teléfono 587

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MEDICO MILITAR
Rambá, número 26.—MERIDA

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una.
Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis.
LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

HIPOFOSFITOS SALUD
Para reconstituir a los niños débiles
no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia.
Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.
La clase medica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

ACADEMIA POSTAL
Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias.
Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emilliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

Mercado de Sevilla

Cereales
Trigos.—Recto superior, de 32 50 a 33 pesetas.
Blancillos, de 42 a 42'50 pesetas.
Barbilla, de 42 50 a 43 ídem.
Tremés y voltizo, de 31'50 a 32 ídem.
Los precios anteriores son en todas las clases los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla.
Cebada.—Las del país, de 26 50 a 27 pesetas ídem.
La extremeña, una peseta menos.
Avena.—Del país, de 21 a 21'50 pesetas ídem.
La gris, a 22 ídem.
Habas.—Las chicas o cochineras, de 33 50 a 34 pesetas ídem.
Mazagranas moradas, de 37'50 a 38 pesetas ídem.
Corrientes blancas, de 39 a 40 pesetas ídem.
Maíz.—De 31'50 a 32 pesetas ídem.
Altramuces.—De 22 a 25 pesetas ídem.
Alverjones.—A 30 pesetas ídem.
Alpiste.—Precios nominales. De 45 a 48 pesetas ídem los de clase corriente.
Idem de pella bueno, de 54 a 58 ídem.
Beza.—A 36 pesetas ídem.
Garbanzos.—Mulatos durcs. de 60 a 65 granos 30 gramos. de 65 a 70 pesetas los 100 kilos ídem.
Blancos con el anterior tamaño, a 70 pesetas ídem.
Idem tiernos, de 52,53 granos en 30 gramos, de 115 a 125 pesetas ídem.
Idem de 55,60 granos en 30 gramos, de 100 a 110 pesetas ídem.
Mulatos tiernos, de 55,65 granos en 30 gramos, de 75 a 85 pesetas ídem.

Harinas
Hoy se venden a los precios siguientes:
A Andalucía, a 46 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.
B primera semolada, a 44 ídem.
P primera selecta, a 43 ídem.
Anita, a 42 ídem.
Primera extra fina, a 41 ídem.
P, a 38 ídem.
Salvados
Rebaza, a 17 pesetas saco de 60 kilos.
Fino, a 11 pesetas saco de 50 ídem.
Basto, a 6'50 pesetas saco de 30 ídem.
Triguillo, a 14'50 pesetas saco de 85 ídem.
Aceite
Tres partidas se circularon esta mañana y aunque sus dueños pretenden más dinero, es difícil lo consigan, pues las ofertas que han recibido están en relación con la cotización que viene rigiendo.
Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presente, son los siguientes:
De 20 75 a 22 pesetas (87 a 88 reales), según acidez y procedencia.

NOTICIA DESMENTIDA
El partido reformista no ha sido disuelto

(POR TELÉFONO)
15, 22 30 h.
Un periódico de la corte publicó una noticia afirmando que don Melquiades Álvarez había reunido a sus amigos, acordándose la disolución del partido reformista.
También se decía por dicho periódico que se habían circulado numerosos telegramas disolviendo las organizaciones de provincias.
Esta tarde fué interrogado don Melquiades Álvarez por algunos periodistas sobre este extremo.
El jefe reformista desmintió rotundamente esta información.
Dijo que ni el partido había celebrado reunión alguna, ni ningún miembro de él había tenido la idea de disolverlo.
Todos los que pertenecemos al reformismo estamos íntimamente unidos y comprometidos.
Además, en las circunstancias especiales por que atravesamos, es para nosotros un deber permanecer unidos y estar dispuestos para cooperar como siempre, guiados por el más acendrado patriotismo.
Insistiendo nuevamente en la inexactitud de la referida información, dió por terminada su conversación con los periodistas don Melquiades Álvarez.

Remedios infalibles para la mujer

ANTIMETRITICO CORVO, cura flujo blanco y enfermedades de matriz, utilizándose en partos, Cirugía y (venéreo en el hombre). Empleado en diversos Hospitales.
SEÑOL CORVO, cura grietas de pecho y enfermedades de la piel. Agente general, Corvo. Menacho, 11. Badajoz.
No hay necesidad de usar imitaciones...
Pídanse en todas partes y en el establecimiento BAZAR DE PARÍS. P. Constitución, 20.—Badajoz.

CHOCOLATE «DUCAL»
El mejor DESAYUNO

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

16, 1'30 h.

Parte oficial

Las noticias oficiales de Africa recibidas esta noche, son como sigue:

Zona Oriental.—Hoy se reconocio el frente enemigo por la aviación de servicio, encontrando ésta un numeroso grupo rebelde en el zoco del rio Annual, disolviéndolo con fuego de ametralladoras.

Zona Occidental.—Sin novedad.

Paisano herido

Mejilla.—En una cacería que se realizaba en el Gurugú, el paisano José Cataroso tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta, resultando herido de alguna gravedad en la boca. En grave estado fué conducido al Hospital Docker, donde ingresó.

Regreso de fuerzas

Mejilla.—Regresaron a la posición de Dar Drius las fuerzas que salieron de este punto para realizar un paseo militar a la posición de Azir de Midar. A Dar Quebdani regresó asimismo la columna que había salido para realizar una marcha a la posición de Tazarut.

Entierro del capitán García Uribe.—En esta capital falleció el capitán del Tercio don José García Uribe, a consecuencia de las heridas

que recibió en el encuentro con los argelinos de Gomara y Beni-Urriguel cuando éstos asaltaron la posición de Monte Argot, donde él se encontraba de guarnición.

El finado tenía una brillante historia militar.

El cadáver fué trasladado a esta plaza, instalándose en el cuartel del Tercio la capilla ardiente.

El entierro tuvo lugar en el día de hoy, siendo una verdadera manifestación de duelo.

El féretro, cubierto con la bandera española y sobre un armón de Artillería, iba totalmente cubierto de coronas.

Oficiales de todas las armas llevaban las cintas.

La presidencia del duelo la constituían el comandante general, el general Queipo de Llano y el teniente coronel Franco, jefe del Tercio.

El numeroso acompañamiento marchó en pos del cadáver hasta el Cementerio.

Una compañía de Infantería con banda rindió los honores de ordenanza, disparándose las salvas de rigor.

Al Tercio

Mejilla.—Procedente de Vigo desembarcaron en este puerto 40 súbditos extranjeros que vienen para ingresar en el Tercio.

EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

15, 22'30 h.

Reunión de un Comité

París.—Ha celebrado la primera sesión el Comité de peritos que tiene a su cargo buscar medios que aseguren el equilibrio en los presupuestos del imperio alemán.

El presidente de la reunión ofreció la presidencia al delegado americano. Este aceptó, pronunciando un discurso mostrando su agradecimiento por la distinción de que era objeto.

Añadió que acudía a las deliberaciones sin prejuicio alguno.

La apertura de las Cortes.—Debate parlamentario

Londres.—El rey Jorge asistirá a la apertura del Parlamento, y pronunciará el tan esperado discurso de la Corona.

Poco después se iniciará el debate acerca de este discurso.

Mac Donald ha celebrado esta noche varias conferencias con los primates de su partido y con otros afeines.

Asquith se cree que estará mejor y que podrá asistir a la sesión y tomar parte en el debate.

Siguen los desórdenes en Filipinas

Manila.—Continúan los desórdenes en estas islas.

En Bucas, un grupo de policías americanos trató de impedir la celebración de una reunión de indígenas.

Con tal motivo se produjo una lucha violentísima entre los amotinados y la Policía, resultando muertos cinco agentes.

Los revoltosos no parecen muy dispuestos a cambiar de actitud.

Temblor de tierra

Tokio.—Un violento temblor de tierra ha destruido las líneas de comunicación entre Tokio y Osaka.

El pánico que reina es terrible.

SE VENDEN yeguas y potros, máquinas y enseres de labor. Informe en esta Administración.

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, el mes, pesetas 2'00
Fuera de la capital, trimestre 7'00

Propietarios

Recibos de casa, en tacos de 100, con metriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

De la región andaluza

(POR TELEFONO)

15, 22'30 h.

Sevilla.—En la madrugada pasada, en la plaza de Chapina, fué gravemente herido de una puñalada un sujeto llamado Antonio López Boza, de nacionalidad portuguesa.

El herido trabajaba como obrero en el cortijo de «Gambogas»; vino a Sevilla en unión de otros dos individuos, trabajadores también del referido cortijo, llamados Francisco Bueno Panduro y Anastasio Menéndez Rodríguez.

Los tres permanecieron juntos varias horas recorriendo diversos establecimientos de bebidas.

Próximamente a la una de la madrugada emprendieron el regreso al cortijo de «Gambogas». Al llegar a Chapina, suscitóse una acalorada discusión entre Antonio López Boza y Francisco Bueno Panduro.

La discusión tomó mal cariz, hasta el extremo de luchar López Boza y Francisco Bueno Panduro. El primero fué derribado por su contricante, y estando en el suelo, sin poder defenderse, se abalanzó a él Anastasio Menéndez, que hasta entonces había permanecido neutral, causando-le con una navaja una herida en la región lumbar.

Seguidamente, Anastasio y Francisco Bueno, emprendieron la fuga, dejando abandonado al herido.

A las voces de auxilio del herido, llegó al lugar del suceso un guardia municipal, que lo trasladó a la Casa de Socorro de la calle Pureza.

Allí se le hizo la cura de urgencia, siendo después trasladado en una camilla al Hospital provincial, donde se encuentra en grave estado.

La Guardia civil del puesto de Triana, tan pronto tuvo conocimiento de lo sucedido y cumpliendo órdenes del Juez, procedió a la práctica de las diligencias consiguientes para lograr la captura de Francisco Bueno y Anastasio Menéndez.

Una pareja del referido puesto marchó al cortijo de «Gambogas», donde se habían refugiado ambos sujetos, procediendo a su detención y conduciéndolos a presencia del Juzgado antes mencionado.

Los detenidos prestaron declaración ante el Juez, y a consecuencia de ella el Juzgado ordenó que Francisco Bueno quedara en libertad y que pasara a la Cárcel como autor del hecho Anastasio Menéndez.

Le conviene anunciarse en CORREO DE LA MAÑANA, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

LEA USTED TODOS LOS DIAS
CORREO DE LA MAÑANA

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

16, 1'30 h.

Visita

Barcelona.—El presidente de la Diputación recibió la visita de una comisión de oficiales y mozos de escuadra.

El Gobernador se encarga de la presidencia de la Diputación

Barcelona.—A las doce de la mañana se presentó en la Diputación provincial el Gobernador civil en unión del subsecretario y del jefe de contabilidad del Gobierno.

Después se hizo el acostumbrado arqueo, levantándose acta del mismo. Una vez que el Gobernador despidió al presidente, recibió a los periodistas con los que conversó extensamente.

Empezó diciéndoles que se había hecho cargo de la presidencia de la Diputación, pues ocuparía el cargo interinamente.

Contestando a preguntas de algunos reporteros sobre la lista de diputados, dijo que la lista confeccionada la había enviado a Madrid, estando sólo pendiente de la aprobación de la misma por el Directorio.

Después los jefes de departamentos de la Diputación fueron presentados al Gobernador civil.

Denuncia por estafa

Barcelona.—Arturo Perello ha presentado una denuncia ante el Juzgado de guardia, por estafa, contra un administrador de Loterías.

Según parece el denunciante estaba abonado desde hacía mucho tiempo al número 16.019.

Días antes de tener lugar el sorteo se presentó en la Administración de Loterías a recoger su número, entregando el dinero.

El lotero le dijo que de momento no podía dárselo, que fuera otro día.

El día antes del sorteo volvió a la Administración a reclamar su billete y también el lotero se lo negó.

Llega el día del sorteo y por la mañana temprano antes de que éste hubiera podido tener lugar se presentó nuevamente a reclamar su billete, adoptando el de la Lotería igual actitud, y, además, negándose a devolver su dinero. Se verifica el sorteo y resulta premiado con el primer premio el número a que estaba abonado y que el administrador de la Lotería se negó a entregarle.

Como tampoco le entregó el dinero, el Perello ha presentado una denuncia por estafa contra el dueño de la Administración de la Lotería en el Juzgado de guardia, como ya queda dicho.

Bandera recogida

Barcelona.—El mayordomo de la

Diputación, que conservaba en su despacho una bandera catalana, al enterarse de la disolución de las Diputaciones, la recogió, llevándosela a su casa.

Vuelca un camión

Barcelona.—Un autocamión cargado de material chocó contra un guarda-cantón de la carretera, volcando.

En el accidente resultó muerto el encargado de las obras del funicular y herido de gravedad un oficial de las mismas, que le acompañaba.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

15, 22 30 h.

Un mitin de acción ciudadana

Valladolid.—En el Gran Teatro se ha celebrado, con enorme concurrencia, un mitin de acción ciudadana.

Gran parte del público quedó fuera del local.

Hablaron los señores don Vicente Moliner, don Francisco Sanz y don Eduardo Callejo.

Todos abogaron por la constitución de un grupo de acción ciudadana que se oponga a los manejos de la vieja política, excitando a todos para que tengan interés por las cuestiones que afectan a la vida pública.

El acto terminó dándose vivas a la madre Castilla.

Partido de futbol

Almansa.—Se verificó un partido de futbol entre los equipos de Eida y Almansa.

Después de una lucha muy dura terminó el encuentro, quedando los equipos empatados a dos.

16, 1'30 h.

Dos muertos

Palma.—Al obrero Antonio Rojas se le cayó el reloj de pulsera en una letrina.

Con intención de recogerlo bajó a ésta, mas por los gases que de ella manaban pereció asfixiado.

Un amigo que bajó a la misma para auxiliarle, corrió la misma suerte, pereciendo también asfixiado.

Otras personas que intentaron socorrer a estos dos desgraciados, fueron extraídas con grandes síntomas de asfixia.

Se venden

a siete pesetas, cubas usadas en buen estado. Sánchez y Gijón. (S. en C.)
Fábrica de curtidos. Mérida.

DETENCION IMPORTANTE SOCIEDAD DE ESTAFADORES

(POR TELEFONO)

16, 1'30 h.

En un hotel próximo al pueblo de Carabanchel Bajo, Wenceslao Escudero, de setenta años, a su amante Teresa Morguera, al mecanógrafo Félix Requero y al padre de éste, han sido detenidos por estafadores.

Estos individuos habían constituido una entidad mercantil y se dedicaban a formular pedidos de todas clases de mercancías, que después las vendían a bajo precio y se negaban a pagar las letras de los proveedores.

La estafa última que realizaron fué de harinas, boquerones, cereales, etcétera, procedentes de Castilla, Navarra, Levante y Extremadura.

Los detenidos fueron conducidos a la Cárcel de Getafe, donde quedaron a disposición del Juez.

Al tomárseles declaración confesaron su delito.

Boletín de suscripción

Don
habitante en
calle núm.
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA
por (1).
..... de
..... de 192
..... El suscrito.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos.
(1) Meses, trimestre o año.

P. Gómez Muñoz
DENTISTA
ECHEGARAY, 7. PRAL.—BADAJOS

CORREO DE LA MAÑANA

GANANDO

EL GRAN PREMIO DE EUROPA

FIAT

HA BATIDO TODOS LOS RECORDS MUNDIALES

Entregas inmediatas de coches de turismo de todos los modelos (10, 15, 20 HP seis cilindros) y de todos los tipos (torpedo, torpedo sport, conducción interior, coupé limousine, coupé spider). Carrocerías de gran lujo construídas en la Casa Central.-Italia.

Representación en la provincia:

Fernando Martínez Pereda

Torre de los Caballeros

Gobierno civil

La nueva Diputación provincial

En el día de ayer recibió el gobernador civil, señor Martínez Peralta, apercpciones de la mayoría de las personalidades nombradas para ocupar los cargos de diputados provinciales.

Los vocales de la Cámara Agrícola

Los nombres de los señores que ocupan los cargos de vocales de la Cámara Agrícola provincial, son: Don Regino de Miguel.

Visitas

En el día de ayer recibió el señor Martínez Peralta la visita de los siguientes señores: Don Jorge Sena de la Concha, teniente coronel de Carabineros.

Don Carlos Pérez, veterinario de Villarrobledo. Don Manuel Villalón, capitán de Gravelinas. Don Pablo Damián, teniente coronel de Caballería.

EL PASO, BENEAS, NUMERO 18. Vinos, aguardientes y viñagra. Aceitunas sevillanas. 670 kilo.

Información militar

Presentaciones

Se ha presentado en esta plaza el teniente coronel de Infantería don Adolfo Arias Rivas, para verificar su incorporación al regimiento de Gravelinas, a donde recientemente fué destinado.

Revista de comisario

Este mes, con objeto de dar tiempo a que se incorporaran a sus respectivos destinos los señores jefes, oficiales e individuos y clases de tropa que se encontraban disfrutando permiso de Pascuas, no se pasó, como es costumbre, la revista de comisario el día primero de mes; en su consecuencia aquella habrá de tener lugar en el día de hoy, según lo que estaba ordenado.

Tintorería Francesa

Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

EN ROYALTY En la Comisaría

"Los cuatro jinetes del apocalipsis"

En los últimos días de la semana en curso se proyectará en el salón de la calle de Chapin, la novela del gran Blasco Ibáñez, adaptada a la pantalla por la casa Metro, "Los cuatro jinetes del apocalipsis".

Oferias que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de esta sección.

Este mismo señor tiene también a la venta, tres gallinas Rhode Island rojo y un macho y una hembra de pollos de diez meses, de la raza Orpington blanca.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 15: Fallecidos.—Narcisca Díaz Barrio, de tres meses, eclampsia. Peñas, 48.

Aceite de oliva

Añojo, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervás. Salmerón, 55. Teléfono 281.

Multas

El Gobernador civil de la provincia ha impuesto las siguientes multas: De 50 pesetas, a Aurelia Martín Vázquez (a) la Gitana, por desobediencia.

COMPRO y vendo muebles, J. Ros.

Meléndez Valdés, 27.

PORTUGAL Bolsa de Madrid

El temporal

Lisboa.—Durante la madrugada última se ha desencadenado un furioso temporal.

Una fiesta escolar

En la escuela del marqués de Pomal se celebró con gran solemnidad una fiesta escolar, inaugurándose una lámpara conmemorativa de la travesía aérea del Atlántico.

El ministro de la Guerra

Oporto.—Encuéntrese de incógnito en esta capital, el ministro de la Guerra.

Dos atentados

Lisboa.—Cerca de las ocho de la noche hizo explosión en la calle Duque de Palmela una bomba, lanzada por unos desconocidos contra el edificio señalado con el número 21, propiedad de Carlos Seixas.

Una suscripción

Comunican de Oporto que, en favor de las familias de los ahogados en Povo de Varzin, se ha abierto una suscripción, que ha encabezado el Municipio.

Obsequio de la Sociedad NESTLÉ

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Table with financial data: Fondos públicos, Perpetua exterior, 4 por 100, Serie F, de 24,000 ptas. nom., 84 25, etc.

CAMBIO OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. Telegrama de apertura a las 14 50. La peseta, 3.770 reis; el duro, 18.850; el escudo, 28 52 céntimos.

Estación meteorológica

del Instituto General y Técnico de Badajoz. OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER.

Meteorological table with columns for 7 h., 15 h., 18 h. and rows for Barómetro en mm, Temperatura C., etc.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9. Venta de embutidos del país. Morcilla, el kilo..... 4 50 pesetas. Chorizo, el kilo..... 6 50. Longaniza, el kilo..... 3 50.

ARMAS Y EFECTOS DE CAZA JUSTO GARCIA PISTOLAS - ESCOPETAS NACIONALES Y EXTRANJERAS San Juan, 23.-Badajoz

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

con voz tranquila a las preguntas que le hiciera: —No; no he llorado; no lloro; no tengo por qué. Fue el asesino de mi juventud, el verdugo de mi vida...

MIRA ER PARESI TO MIO...

Un pintor que quisiera hacer el retrato de Rocio en aquel larguísimo invierno la pintaría sentada a la máquina, el codo en el tablero, la csta en el puño, melancólica y pensativa, con la mirada perdida de lejos, l-jos...

yo macuendo muho de Huste y Abemos

selas de memoria. Y si Dolorcita pudiera hablar, contaría cómo desde su cunila veía a su mamá, cuando estaba sola, besándole allí donde decía "Curo". Así fué devanándose con irritante lentitud, luvioso, fijo y triste, aquel invierno inacabable. Pasaron unas Pascuas melancólicas, llenas de recordaciones y suspiros. Las nieves de Enero aumentaron la tristeza de los pensamientos.